Экономия и бережливость – залог повышения качества жизни

Кисель Н.П.

Белорусский национальный технический университет

На протяжении длительного времени мировое сообщество ищет ответ на вопрос как обеспечить высокое качество жизни для 2,5-3 млрд. человек, живущих сейчас на менее чем 2 доллара США в день, и для 3 млрд. человек, которые, вероятно, составят прирост населения к 2050 году?

Устойчивое развитие означает постоянное повышение человеческого благосостояния, что требует от общества управления портфелем ресурсов и зависит от выбора решений, принимаемых индивидами, сообществами и правительствами относительно использования и преобразования ресурсов.

Беларусь лишь на 16-17% обеспечена собственными топливноэнергетическими ресурсами. И, несмотря на то, что энергоемкость ВВП в нашей стране ниже, чем в соседних государствах (России и Украине), её значение в 1,5-2,2 раза выше в сравнении с аналогичными показателями развитых стран. Высокой остается и материалоемкость. Среди факторов, актуализирующих проблемы экономии и бережливости необходимо отметить: низкую обеспеченность собственными топливноэнергетическими ресурсами; высокую энергоемкость экономики; высокую долю природного газа в топливно-энергетическом балансе страны; высокую степень износа основных производственных фондов в топливноэнергетическом комплексе; преобладающую зависимость от одного поставшика энергоносителей России: большие затраты импортируемые энергоресурсы.

Для решения этих проблем руководством страны, субъектами хозяйствования приняты ряд нормативных правовых актов, усиливающих как материальную ответственность, так и заинтересованность трудовых коллективов и отдельных граждан. С этой же целью 2013 год объявлен в нашей стране годом экономии и бережливости.

Уместно отметить, что многие важные документы, принятые и десятилетие спустя сохранят свою актуальность и силу, так как для человечества не может быть неактуальной проблема рационального использования и сохранения ресурсов.

На наш взгляд проблему экономии и бережливости необходимо решать комплексно с участием граждан всей страны. Привлечь всеобщее внимание должны такие ресурсы как: человеческий капитал; природные ресурсы; активы, являющиеся результатом человеческой деятельности; активы знаний; социальные активы – межличностное доверие.